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关于深化机关企事业单位与社区结对
共建工作的通知

开投集团党委，新潭镇党委，各相关企事业单位党组织： 
为深入学习贯彻党的二十大精神，严格落实中央及省、市委关于加强城市基层党建工作部署，推动高新区“红网联心”网格建设联动联建，现就深化机关企事业单位（党组织）与新潭镇城市社区结对共建工作通知如下：
一、结对共建、包联网格。机关企事业单位（党组织）与社区结对共建，并至少包联 1 个网格，建立“一对一”包保机制（详见附件 1），明确“一把手”负总责，1 名班子成员具体负责，1 名联络员（办公室负责同志或支委）负责日常沟通联系。深入实施“支部联网格”，推动单位党支部结对联系网格党组织，推进网格党组织标准化规范化建设，实现组织共建、活动共办、资源共享。 
共建单位（党组织）职责：①帮助社区提高网格服务治理能力。选派党员干部下沉网格，协助摸清掌握网格基础信息（楼栋片区分布、党员、热心居民志愿者及重点关注人群等）；协助做好全国文明城市创建、全国最干净城市打造等中心任务；认领“微心愿”，参加社区网格志愿服务，做好政策宣传、服务群众、帮困扶弱等工作；帮助社区网格建立应急管理机制，做好应急物资储备。②指导社区（网格）党组织提升党建工作水平。每年联合开展主题党日、党员奉献日等共建活动不少于 2 次；按照“八有八建”标准，支持网格党群服务站点建设；为社区党建工作提供物力财力支持。③积极构建党建引领基层治理共商机制。支持社区组建“大党委”，动员机关党员干部兼任委员，积极参加社区党建联席会、网格党群议事会、居民评议会，以及网格党组织、业委会、物业企业三方议事会等活动，面对面了解群众诉求，帮助解决实际问题；制定“基层吹哨、部门报到”事项清单，认领社区服务需求项目，每年帮助网格解决若干实际问题。
突发应急情况下，共建单位要第一时间履行包保责任，统筹网格下沉干部、网格党组织、居民志愿者等各类工作力量，组织人、财、物下沉支援，指导各项工作有序开展。单位结对党支部要第一时间组织党员成立应急先锋队，服从包保网格单位、社区党组织的统一调度安排，做好值班值守、入户宣传、物资供应等工作。 
二、包联楼栋、志愿服务。全面推行“干部联楼栋”。根据单位职工人数、小区规模布局等实际，选派干部包联，建立与楼栋长常态沟通机制，辅助做好各项工作。深化拓展在职党员到社区报到工作。健全“工作在单位、活动在社区、奉献双岗位”的管理机制，根据居住地社区网格需要和自身条件，积极参加志愿服务，力所能及为群众解决实际困难。 
包联楼栋干部职责：①每月至少开展 1 次走访，熟悉掌握楼栋常住人口、重点人群等信息；②加入楼栋（片区）民情联络群，收集群众诉求，协助社区网格及时处理；③定期与楼栋长交流谈心，协助做好社区、网格交办任务；④突发应急情况下，包联楼栋干部要第一时间服从包保单位、社区网格工作安排，协助做好上下衔接、安抚居民、信息传达等各项工作，维护楼栋稳定。 
在职党员职责：①主动到居住地社区网格党组织报到，积极认领服务事项、参加楼栋长推选；②每年参加结对共建或居住地社区网格志愿服务2次以上，协助做好环境整治工作，开展卫生健康、防诈骗 APP、“十大暖民心工程”等宣传；③依托社区“作退一步想”工作室，协助做好居民矛盾纠纷化解工作；④倾听群众反映的民生民情，及时反馈给网格党组织。
三、闭环管理、压实责任。建立备案制度，各单位请于 8月28 日前将单位包联网格联络表（附件 2）报送至管委会党群部（邮箱：hsjkqdqb@163.com）。加强日常管理，社区要做好结对共建和“支部联网格”“干部联楼栋”情况日常登记工作，并于每年年底结合小区居民评议会开展满意度测评，形成结对共建和包保网格工作评价，由新潭镇汇总报送党群部组织科；在职党员参加网格志愿服务应通过微信公众号“志愿黄山”系统报名和签到，并将参加志愿服务情况作为年度民主评议党员的重要内容。压实工作责任，各单位要把在职党员参加网格志愿服务情况作为民主评议党员和评先评优的重要依据，没有参加网格志愿服务的党员一般不得被评为“优秀”党员。新潭镇要加强对此项工作的指导，及时总结工作成效，加大机关单位包联社区网格好做法、好经验的宣传推广力度，推动形成共建共治共享的小区（网格）治理格局。

附件：1. 机关企事业单位包联新潭镇城市社区网格安排表 
      2. 机关企事业单位包联新潭镇城市社区网格联络表 
      3. 新潭镇XX 社区反馈结对共建情况汇总表
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