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1、 [bookmark: _Toc21412]总体说明
《农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息检索系统》（以下简称“系统”）在原基础上，增加了建档立卡贫困户住房安全保障信息模块，各地需比对国务院扶贫办提供的建档立卡贫困户名单，在前期逐户核实确认其住房安全情况的基础上，将住房安全状态、保障方式、保障情况、佐证材料等信息及时准确地录入系统。系统保留并关联了农村危房改造农户档案信息模块，可查询、录入、更正建档立卡贫困户等4类重点对象农村危房改造信息。系统数据可统筹掌握所有建档立卡贫困户住房安全保障信息，确保住房安全保障措施户户精准，人人可查。
（一）数据来源
系统中的建档立卡贫困户基本信息由国务院扶贫办提供并下发至各省数据中心。贫困户的住房安全分为原住房鉴定（认定）安全、改造后住房安全、保障后住房安全。
改造后住房安全包含农村危房改造、易地扶贫搬迁、生态移民、水库移民和避险搬迁等。保障后住房安全包含公益性住房和其他方式。
实施农村危房改造的贫困户住房安全保障信息，已在农村危房改造信息检索平台中录入过的可自动关联，尚未完成录入的需各地在贫困户住房安全保障信息模块认定并在危房改造信息检索平台中完成录入和整改。
实施易地扶贫搬迁的贫困户住房安全保障信息数据需各地比对建档立卡贫困户名单，并协调相关部门核实录入开、竣工和入住时间，详细信息由国务院扶贫办系统导入。
实施生态移民、水库移民和避险搬迁，公益性住房及其他方式的住房安全保障措施的，需协调相关部门，逐户排查核实后录入详细保障信息。
（二）数据存储
各地填报的系统数据，在原有基础上存于各省数据中心并通过接口上传至住房和城乡建设部数据中心备份，除贫困户住户安全保障佐证材料外，其他数据实现同步存储，同时要求各地相关部门做好数据保密工作，确保信息数据的时效性、完整性、安全性。
（三）主要功能
1.数据统计分析：各地根据国务院扶贫办提供的建档立卡贫困户数据，逐户排查后，录入建档立卡贫困户住房安全保障信息，形成部、省、市、县四级互联互通的贫困户住房安全保障信息统计数据，分析全国建档立卡贫困户脱贫情况、各类住房安全保障方式及录入情况等。
2.库外信息补录：比对国务院扶贫办建档立卡贫困户名单，如名单中没有，经核实后确属建档立卡贫困户的可进行住房安全保障信息增补。
3.住房保障信息查询：可查询各地建档立卡贫困户住房安全保障措施、原房屋鉴定（评定）结果、脱贫年份等信息。
4.预警分析：系统自动预警建档立卡贫困户住房安全保障过程中的存疑数据，如身份证号错误、保障措施重复享受、农村危房改造贫困户身份未正确核实等问题，协助地方及时补充不完整信息和修正错误信息。
5.系统功能菜单：省、市、县级主管部门可开放用户权限给下级相关部门，进行信息录入。
（四）系统目标
系统升级的目标是建立所有建档立卡贫困户的住房安全保障综合信息数据库，统筹掌握农村危房改造、易地扶贫搬迁和其他各类住房安全保障措施，确保住房安全保障措施户户精准，户户可查。建立国家级和省级脱贫攻坚三年行动农村危房改造和建档立卡贫困户住房安全保障数据中心，实现住房和城乡建设部门与扶贫部门数据共享、口径一致。各地填报的建档立卡贫困户住房安全保障信息数据是脱贫攻坚普查和国务院脱贫攻坚考核验收的基础和依据。及时、准确、完整地填报相关数据是全面完成贫困户住房安全有保障工作任务的重要标志。
2、 填报录入查询
各地填报单位，根据各省《农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息检索系统》用户名和密码，登录进入贫困户住房安全保障信息管理模块。
（一）认定数据录入
点击左侧系统菜单“住房保障信息录入”，进入建档立卡贫困户住房安全保障情况认定页面，系统默认列出未录入住房安全认定信息的贫困户数据，比对建档立卡贫困户名单，点击右侧操作列“录入认定信息”，进入住房安全认定信息录入界面。
系统默认列出国务院扶贫办提供的建档立卡贫困户姓名、身份证号、联系方式及家庭成员信息。如比对核实后，该贫困户身份证号或联系方式不准确，应在后面“身份证号”与“联系方式”内进行更正。如该贫困户因自然死亡或其他原因已经退出的，可在备注栏补充说明。
建档立卡贫困户基本信息补充完成后，应逐项填写“录入人”、“录入时间”、“乡镇审核人”、“乡镇审核时间”、“县级主管部门审核人”、“县级主管部门审核时间”等信息。
“录入人”为基层熟悉并掌握建档立卡贫困户详细信息的工作人员，可准确比对核实贫困户身份及住房安全保障信息，准确录入相关信息数据。
“乡镇审核人”指对乡镇行政辖区内贫困户住房安全保障信息总体把关审核，确保数据准确性和完整性，并督促数据及时更新录入的相关负责人。
“县级主管部门审核人”指对县域行政辖区内贫困户住房安全保障信息总体把关审核，确保数据准确性和完整性，并督促数据及时更新录入的县级主管部门的相关负责人。
根据该户的住房安全保障情况，进行住房安全保障情况录入。住房安全保障情况包括“原住房鉴定（评定）安全，农村危房改造，易地扶贫搬迁，生态移民、水库移民和避险搬迁，公益性住房、其他方式”选项。现将各项指标说明如下：
1.“原住房鉴定（评定）安全”：指贫困户原有住房经专业机构或专业人员鉴定安全或经过一定专业培训的人员评定为安全住房，且未享受任何保障措施。享受其他住房安全保障措施同时原住房安全的，应当选择其他安全保障措施，如：生态移民农户原住房安全，但是住房安全保障措施应选择生态移民。
填报时需录入“鉴定（评定）结果”，根据鉴定（评定）情况选择“A级、B级或评定安全”，并录入鉴定（评定）人，鉴定（评定）时间。并根据示例照片上传相关部门出具的《原住房安全鉴定（评定）材料》或其他能证明原住房安全的认定材料、《房屋正面照片》等佐证材料。
2.“农村危房改造”：指贫困户享受过中央或地方农村危房改造政策。
填报时需录入“原住房鉴定（评定）结果”：“C级、D级或评定不安全”，并通过关联的农村危房改造系统补充录入“改造方式”：修缮加固、原址翻建、异地非集中新建、异地相对集中新建、房屋置换、无房屋新建、其他。“建设方式”：自建或统建。同时还应录入“列入计划的年度”、“各级政府补助资金”、“开工日期”、“竣工日期”、“是否验收”、“验收人”，并根据示例照片及要求上传《原住房安全鉴定（评定）材料》、《危房改造竣工验收材料》、《改造房屋后正面照片》。
各级政府补助资金为包含中央和地方各级财政补助资金的总和。
3. “易地扶贫搬迁”：指贫困户享受易地扶贫搬迁政策并实现住房安全保障。
填报时需录入易地扶贫搬迁“开工时间”、“竣工时间”、“入住时间”，相关信息应得到易地扶贫搬迁项目主管部门确认。
4. “生态、水库移民和避险搬迁”：指生态移民、水库移民、自然灾害避险搬迁，以及其他等除易地扶贫搬迁以外各类移民和搬迁。
填报时需录入选择“生态移民、水库移民、避险搬迁 ”，如有因其他方式进行的移民搬迁保障方式应选“其他”，并备注说明具体措施。同时还应录入移民或搬迁的“开工时间”、“竣工时间”、“入住时间”，并上传竣工验收等相关佐证材料。如无既有佐证材料，可下载使用《生态、水库移民和避险搬迁等居住安全住房证明》模板，详见附件。
5. “公益性住房”：指集体公租房、幸福大院、敬（养）老院、等其他闲置公房。
填报时需录入选择公益性住房保障方式，如选项中不包括相关保障方式应选择“其他”并补充说明具体措施，同时还应录入“入住时间”，并上传相关佐证材料。如无佐证材料，可提供相关部门开具的《公益性住房证明》，详见附件。
6.“其他方式”：指投亲靠友，租住、借住其他安全房屋，以及其他地方性住房安全保障方式。
填报时需录入选择相关保障方式，如为地方特色住房安全保障方式应选择“其他”并详细说明。同时上传政府文件等相关佐证材料。如无佐证材料，可提供相关部门开具的《其他安全住房证明》、《无意愿实施危房改造证明》等，详见附件。
必须上传相应佐证材料，如佐证材料缺失则会预警，填报人员根据具体说明解除预警。
页面上所有标识有红色“*”的，为必填项。
填报完上述信息后，点击“保存”按钮，信息录入完成。
（二）补充保障信息和危房改造信息调整
建档立卡贫困户经比对国务院扶贫办名单，如系统中查询不到，但经核实却为建档立卡贫困户的住房安全保障信息，应选择左侧“库外信息补录”，补充填写贫困户住房安全保障信息，录入要求及流程同“住房保障信息录入”版块。
经比对国务院扶贫办名单，如农村危房改造信息系统模块中没有的，各地住建部门应在农村危房改造信息系统模块及时录入完成建档立卡贫困户危房改造相关信息。
（3） 住房保障信息查询
住房安全保障信息未录入的建档立卡贫困户，系统将自动归入保障方式统计分析表中“未认定”一列并在系统中默认显示。如需查询已认定的信息，请选择页面上端的查询条件。
如筛选“保障措施”中“农村危房改造”，点击查询后，列表会给出贫困户所有的危房改造户数据，点击“保障措施”下蓝色字体的“农村危房改造”，可查询该户的危房改造详细信息。
三、预警分析及处理办法
点击左侧系统菜单栏“预警分析”菜单可查看存疑数据。
具体指标项说明：
“身份证号错误”：无身份证号、身份证号重复、身份证号位数不等于18位等。需要特别说明的是，一些贫困残疾人身份信息录入了残疾证号，不是身份证号，应当在本次录入中全部调整为身份证号。
“保障措施重叠”：建档立卡贫困户在国务院扶贫办提供的易地扶贫搬迁名单中，同时也在农村危房改造信息系统中，即同时享受了易地扶贫搬迁和农村危房改造政策，会显示预警。其他保障措施重叠，也会显示预警。
“危改身份预警”：建档立卡贫困户在危房改造系统中贫困类型选择为建档立卡贫困户，但在国务院扶贫办提供的建档立卡户名单中没有该户；或在危房改造系统中显示为其他3类重点对象的，在国务院扶贫办提供的数据中心显示为建档立卡贫困户，则会显示危改身份预警。
对于上述预警信息，可以采取以下解决方式：
“身份证号错误”：录入单位首先核实贫困户的身份信息，在系统“住房保障信息录入”中进行更正。
“重复享受措施”：录入单位首先核实贫困户已享受住房安全保障措施，在系统中进行更正。
“危改身份预警”：具有多重身份的建档立卡贫困户应按照建档立卡贫困户信息录入，如发现建档立卡贫困户未在国务院扶贫办提供名单之列，应在“库外信息补录”中进行补充录入。
系统提示的预警信息，如果有特殊情况或其他地方政策原因，请各地将情况汇总到省级住房和城乡建设部门，统一反馈至住房和城乡建设部村镇建设司农房处或技术支持单位处理。
四、数据统计分析
点击左侧系统菜单栏“数据统计分析”菜单查看统计数据。如下图所示：
包括保障方式统计、录入情况统计、脱贫情况统计、原住房鉴定（评定）安全、农村危房改造情况、易地扶贫搬迁情况、生态移民、水库移民和避险搬迁情况、公益性住房情况、其他方式保障情况。具体每一列说明如下：
“保障方式统计”：包括原住房鉴定（评定）安全、改造后住房安全、保障后住房安全。改造后住房安全包括农村危房改造、易地扶贫搬迁、生态移民、水库移民和避险搬迁。保障后住房安全包括公益性住房、其他方式。户数统计关系为：
建档立卡贫困户=原住房鉴定（评定）安全+改造后住房安全+保障后住房安全
改造后住房安全=农村危房改造+易地扶贫搬迁+生态移民、水库移民和避险搬迁
保障后住房安全=公益性住房+其他方式
“录入情况统计”：未录入和已录入。其中各地区每一列的户数统计关系是：
“已录入”即已完成住房安全保障信息录入的建档立卡贫困户数，“未录入”，即未完成住房安全保障信息录入的建档立卡贫困户数。
占比=已（未）录入/建档立卡户x100%
“脱贫情况统计”：未脱贫、已脱贫、脱贫年份。各项数据均以国务院扶贫办提供的建档立卡贫困户为准。
五、用户管理
    点击左侧系统功能菜单下的“用户管理”，进入录入人台账界面：
点击“新增”，各级住房和城乡建设部门可根据建档立卡贫困户名单增加下辖相关部门的系统用户进行数据录入。
录入住房安全保障信息需要填写录入人和审核责任人，请填写录入人姓名和审核责任人。
[bookmark: _GoBack]乡镇级用户进入系统不显示建档立卡贫困户信息，请填写乡镇级行政区划名称。



